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Ез дзя чы ў мін скай пад зем цы, 
ці за ўва жа лі вы схі ле ную 
столь-колас і ка ло ны колеру 
жыта на стан цыі «Пло шча Яку ба 
Ко ла са»? А ве ліч ныя і ўра чыс тыя 
фа ке лы на «Пло шчы Пе ра мо гі»? 
Пэў на ж, не маг лі за стац ца 
па-за ва шай ува гай ма ты вы 
Лет ня га са ду і на бя рэж най 
Фан тан кі на «Пуш кін скай»? 
Пра ха раст во пад зем ных 
пры пын каў мы па гу та ры лі 
з га лоў ным ар хі тэк та рам 
«Мінск мет роп ра ек та» 
Ула дзі мі рам ЦЕ ЛЯП НЁ ВЫМ, 
ча ла ве кам, які ро біць лю бі мы 
мін ча на мі від транс пар ту 
пры го жым, зруч ным і 
кан цэп ту аль ным.

Лі нія, 
зні та ва ная руч ні ком
У 1975 го дзе ў Мін ску на ра дзіў ся 
міль ён ны жы хар. Яго баць кі, ба дай, 
і не зда гад ва лі ся, што дзя ку ю чы іх 
не маў лят ку ў ста лі цы БССР на рэш це 
вы ра шаць па бу да ваць мет ро, бо гэ ты 
від транс пар ту быў «па ло жа ны» толь кі 
гара дам-міль ён ні кам. З ча сам Мін скі 
мет ра па лі тэн стаў для га ра джан не чым 
боль шым, чым прос та транс парт. Тут 
ёсць цэ лая кра і на са сва і мі га ра да мі, 
вёс ка мі і на ват кос ма сам...

Бу даў ніц тва мет ро ў Мін ску па ча ло ся 
ў 1977 го дзе, пра клад ваць ту нэ лі 
рас па ча лі з бу ду чай стан цыі «Парк 
Ча люс кін цаў». Па пер шай лі ніі ад 
«Ін сты ту та Куль ту ры» да «Мас коў скай» 
цяг ні кі пай шлі 30 чэр ве ня 1984 го да. 
«Сі няя» (і на той мо мант адзі ная) га лі на 
та ды цяг ну ла ся 7,84 км і ме ла во сем 
стан цый і элект ра дэ по «Мас коў скае».

Ад ной з ад мет ных рыс Мінск ага 
мет ра па лі тэ на мож на на зваць не вя лі кую 

глы бі ню за кла дан ня стан цый. Праз 
вы со кі ўзро вень пад' ёму грун то вых вод іх 
да вя ло ся раз мя шчаць лі та раль на ад ра зу 
пад зям ной па верх няй на глы бі ні 10 — 17 
мет раў. А яшчэ ў част цы пра ек та ван ня, 
бу даў ніц тва, аздаб лен ня і экс плу а та цыі 
мін скую пад зем ку мож на на зваць са май 
не да ра гой. За да ча бу да ваць тан на і ў той 
жа час пры го жа і кан цэп ту аль на — ста іць 
пе рад спе цы я ліс та мі і сён ня.

— У свой час бы ла рас пра ца ва на 
кан цэп цыя, што тэ май пер шай лі ніі 
мінск ага мет ро бу дзе Бе лая Русь. За 
асно ву быў узя ты бе лы ко лер і свет лыя 
ад цен ні пры аздаб лен ні стан цый. Для 
гэ та га пры мя няў ся, у асноў ным, мар мур 
бе ла га і свет ла-шэ ра га ко ле раў, — 
рас кры вае кан цэп ту аль ныя тон ка сці 
Ула дзі мір Це ляп нёў.

Мас тац кае аздаб лен не стан цый так са ма 
ў той ці ін шай сту пе ні пад крэс лі вае 
бе ла рус кія ма ты вы на ўсёй лі ніі, 
на прык лад на «Ін сты ту це Куль ту ры» — 
па ясы і руч ні кі па сце нах, на род ныя 
ма ты вы і ар на мен ты — на «Пло шчы 
Яку ба Ко ла са»... Праў да, ёсць тут і не 
зу сім «бе ла рус кія» стан цыі, на прык лад 
«Мас коў ская» (у пра ек це, да рэ чы, 
зна чы ла ся як «Вал га град ская»). Але і тут 
кан цэп цыя вы тры ма на — тыя ж свет лыя 
ко ле ры, але, ка лі ўваж лі ва пры гле дзец ца, 
на сце нах мож на ўба чыць ма за іч ныя па но 
з аб ры са мі мас коў скіх бу дын каў: Са бо ра 

Ва сі ля Бла жэн на га, шмат па вяр хо ві кі МДУ, 
Вя лі ка га тэ ат ра, ВДНГ...

Але ка лі з «Мас коў скай» усё зра зу ме ла, 
то як, на прык лад, тлу ма чыць воб ра зы 
ня даў на ад кры тых стан цый — 
«Пят роў шчы ны» з зор ным не бам, 
«Ма лі наў кі» ў пту шач ках і кве тач ках?

— Ка лі ста лі пра ек та ваць мет ро на 
ўскра і не го ра да, мы ўвай шлі ў зо ну 
вё сак, — тлу ма чыць ар хі тэк тар. — 
У нас ёсць за цвер джа ныя наз вы 
стан цый, і не пад крэс ліць іх ва 
ўва саб лен ні, мне зда ец ца, ня пра віль на. 
«Гру шаў ка» ка лісь ці бы ла вёс кай, 
і там знай шла ад люст ра ван не тэ ма 
дрэ ваў. На «Мі ха ло ва» па спра ба ва лі 
ўва со біць бе ла рус кую тэ му жу раў лёў. 
«Пят роў шчы на» — нач ное зор нае не ба ў 
той жа вёс цы.

Ня бё сы бы лі 
да «Пят роў шчы ны»...
Пры пра ек та ван ні дру гой лі ніі мас тац ка га 
афарм лен ня ста ла менш. Па-пер шае, на 
гэ та паў плы ва ла скла да нае эка на міч нае 
ста но ві шча кра і ны ў той час — учас так ад 
«Трак тар на га за во да» да «Фрун зен скай» 
быў уве дзе ны ў 1990 го дзе, ад 
«Фрун зен скай» да «Пуш кін скай» — у 
1995-м. За тое з'я ві ла ся маг чы масць 
больш сме ла вы ка рыс тоў ваць ко лер. 
На прык лад, пры ства рэн ні «Ма гі лёў скай» 
ар хі тэк та ры абы гра лі сі нюю столь, якая 

на гад вае ці то ня бё сы, ці то па верх ню 
ва ды... Да рэ чы, гэ тая стан цыя шмат 
у чым ста ла экс пе ры мен таль най. Так, 
тут упер шы ню ў прак ты цы Мінск ага 
мет ра па лі тэ на ўва хо ды аб ста ля ва ны 
арач ны мі па віль ё на мі з пры мя нен нем 
уда рат ры ва ла га шкла. Па шы ры ла ся 
і плат фор ма — да 15 мет раў за мест 
ра ней шых 10.

Уво гу ле, на дру гой лі ніі ста лі больш 
шы ро ка вы ка рыс тоў ваць но выя 
ма тэ ры я лы і тэх на ло гіі. На прык лад, 
упер шы ню на пост са вец кай пра сто ры 
ў Мін скім мет ра па лі тэ не на стан цыі 
«Аў та за вод ская» зра бі лі пад вес ныя 
сто лі. Пры чым спа чат ку та кі пры ём быў 
пры ня ты «ў шты кі» экс плу а та цый ны мі 
служ ба мі мет ра па лі тэ на. Але пас ля 
рэа лі за цыі ідэю, што на зы ва ец ца, 
аца ні лі па-са праўд на му — і ўхва лі лі, бо, 
як вы свет лі ла ся, яна не за па тра ба ва ла 
вя лі кіх за трат.

— Пас ля мы ста лі пры мя няць 
ме та ла ке ра міч ныя па нэ лі для 
аздаб лен ня пу ця вых сцен і ка лон. Іх 
мож на да стат ко ва хут ка зман ці ра ваць. 
На прык лад, ра бо ты па афарм лен ні 
«Гру шаў кі», «Пят роў шчы ны» і 
«Мі ха ло ва» бры га да з 15 ча ла век 
вы ка на ла ця гам трох тыд няў. Для 
па раў на ння: ка лі мы пры вяз ва ем ся да 
аздаб лен ня ка ме нем, гэ та рас цяг ва ец ца 
на ме ся цы, — га во рыць Ула дзі мір 
Мі ка ла е віч.

«Жы ран до лі» 
на Ка валь скай Сла ба дзе
Ця пер ак тыў на бу ду юц ца дзве стан цыі 
трэ цяй, «зя лё най», лі ніі Мінск ага 
мет ра па лі тэ на — «Вак заль ная» і 
«Ка валь ская Сла ба да». Па хо джан не 
пер шай наз вы пра са чыць не скла да на: 
гэ тая стан цыя бу дзе пе ра са дач най 
на «Пло шчу Ле ні на», з якой ця пер 
мож на тра піць на чы гу нач ны вак зал. 

Што да дру гой наз вы, то яе стан цыя 
атры ма ла ў го нар ко ліш ня га га рад ско га 
прад мес ця Ка валь ская Сла ба да, якое 
зна хо дзі ла ся ў гэ тым ра ё не.

Пла ну ец ца, што «Вак заль ная» бу дзе 
да стат ко ва прос тай і шы ро кай. Тра піць 
на плат фор му мож на бу дзе з Паўд нё вай 
пры вак заль най пло шчы (з бо ку 
дыс пет чар скай стан цыі «Друж ная») праз 
на зем ны вес ты бюль, дзе раз мес ціц ца 
ка са вая за ла. На «Пло шчу Ле ні на» бу дзе 
вес ці эс ка ла тар ны спуск, апроч та го, 
пра ду гле джа ны тра ва ла та ры — ру хо мыя 
да рож кі. Каб па збег нуць пе ра ся чэн ня 
па то каў па са жы раў, зро бяць два та нэ лі. 
На но вай стан цыі бу дуць пры сут ні чаць 
і ме та ліч ныя кан струк цыі, ар хі тэк та ры 
пла ну юць на блі зіць яе вы гляд да 
афарм лен ня чы гу нач на га вак за ла.

А на «Ка валь скай Сла ба дзе» зной дзе 
ад люст ра ван не тэ ма ка валь ства. 
На прык лад, пад стол лю тут раз мес цяць 
ка ва ныя ме та ліч ныя эле мен ты, якія 
бу дуць на гад ваць жы ран до лі. Іх 
пад све цяць кроп ка вы мі свя ціль ня мі, 
дзя ку ю чы ча му з'я вяц ца ажур ныя це ні.

На ўсіх но вых стан цы ях над пу ця мі 
прой дзе ін фар ма цый ны свет ла вы по яс, 
а так са ма паў сюль бу дуць бар' е ры 
бяс пе кі. Апроч тра ва ла та раў, зро бяць 
да рож кі з рыф лен нем, ліф ты. Ка лі 
но выя стан цыі бу дуць асна шча ны 
эле мен та мі без бар' ер нас ці, то на 
іс ну ю чых гэ та зра біць ча сам ужо 
не маг чы ма. Та му Мін скі мет ра па лі тэн 
за ку піў спе цы яль нае аб ста ля ван не 
для пе ра воз кі ін ва лі даў-ка ля сач ні-
каў і ін шых ма ла ма біль ных асоб. На 
мно гіх стан цы ях ёсць пад' ём ні кі для 
вер ты каль на га пе ра мя шчэн ня.

Кан цэп цыі ўсіх бу ду чых ся мі стан цый 
трэ цяй лі ніі ўжо пры ня ты ар хі тэк тур ным 
го ра да бу даў ні чым са ве там, але, як 
лі чыць га лоў ны ар хі тэк тар, яны яшчэ 
па тра бу юць удак лад нен ня і да пра цоў кі.

Ула дзі мір Мі ка ла е віч пры зна ец ца, 
што зна хо дзіц ца да стат ко ва кры ты каў 
раз на стай нас ці афарм лен ня 
стан цый. Але ар хі тэк тар лі чыць, што 
мет ра па лі тэн — гэ та збу да ван не, 
пры зна ча нае для пе ра воз кі ка ля 
800 000 ча ла век за су ткі, і ў кож на га з 
іх бу дзе сваё стаў лен не да ар хі тэк ту ры.

На пры кан цы гу тар кі я спы та ла 
Ула дзі мі ра Це ляп нё ва, ці ёсць у 
яго лю бі мыя стан цыі ў Мін скім 
мет ра па лі тэ не. Але ар хі тэк тар 
сціп ла ад зна чыў: ухва ляць тое, што 
спра ек та ваў сам, не вель мі пра віль на. 
Да та го ж мно гае з за ду ма на га так 
і не бы ло рэа лі за ва на. Але, кры ху 
па ду маў шы, усё ж пры знаў ся:

— Мне па да ба ец ца «Пло шча Яку ба 
Ко ла са». Акра мя та го, што яна 
зроб ле на вель мі пра фе сій на, у ёй 
пры сут ні чае бе ла рус кі дух.
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У боль шас ці вы пад каў жан чы на 
ва ло дае та лен та мі, якія яна прос та 
не вы ка рыс тоў вае і не спра ба ва ла 
ні ко лі вы ка рыс тоў ваць. Маг чы ма, 
ба іц ца мя няць сваё жыц цё, маг чы ма, 
у яе ня ма бліз ка га ча ла ве ка, які 
б пад тры маў. Не ка му прос та не 
хо чац ца вы хо дзіць з кам форт най 
пры выч най зо ны і па чы наць усё 
з ну ля. «Не аба вяз ко ва ста віць 
пе рад са бой ней кую гла баль ную 
мэ ту. Пач ні це з ма ло га. І ка лі ў вас 
атры ма ла ся, мож на за няц ца не чым 
больш знач ным. Пос пех мо жа 
быць вы пад ко вым, але, як пра ві ла, 
гэ та вы нік доў гай і кар пат лі вай 
пра цы», — так лі чыць біз нес-лэ дзі 
з Дзяр жын ска Ве ра ні ка МА ЛА ШКА.

Усё па ча ло ся з ма лень ка га пра дук то ва га 
ма га зі на. Спа чат ку за пры лаў кам ста я лі 
ўся го два пра даў цы, да па ма га ла ім і 
са ма гас па ды ня. Про даж ішоў па спя хо ва, 
фі нан са выя спра вы на ладж ва лі ся, з'я віў ся 
пры бы так, а ка лек тыў знач на па вя лі чыў ся.

— На пэў ным эта пе, не дзе праз 5-6 га доў, 
я асэн са ва ла, што біз нес не па дае ўніз, 
але і не ру ха ец ца ўго ру. Так бы мо віць, 
пры няў кан крэт ную га ры зан таль, і я па ёй 
іду, як бы за стыў шы на ад ным мес цы, — 
пры зна ец ца мая су раз моў ца. — За ха це ла ся 
ча гось ці боль ша га: ды на мі кі, но ва га 
штурш ка. І тут пра па на ва лі па пра ца ваць 
у кас ме тыч най кам па ніі. Я зга дзі ла ся, 
па коль кі біз нес быў звя за ны з жа но чай 
пры га жос цю і зда роў ем. Але на пра мак для 
мя не быў не зна ё мы: ган даль і сэр віс нае 
аб слу гоў ван не на сель ніц тва кас ме тыч най 
пра дук цы яй вы со кай якас ці па рэ цэп тах 
ты бец кай і кі тай скай ме ды цы ны, спа лу ча ны мі 
з на на тэх на ло гі я мі.

І та ды Ве ра ні ка Ма ла шка зра зу ме ла, што 
не ха пае ве даў. У Маск ве за кон чы ла кур сы 
кас ме то ла га.

— Мне спа да ба ла ся, што кам па нія дае 
сва ім су пра цоў ні кам шмат не толь кі ў 
фі нан са вым пла не, але і ў пла не на ву чан ня, 
са ма ўдас ка на лен ня, пра фе сій на га рос ту. 
Я прай шла шмат трэ нін гаў па біз не се: 
як з'яд наць ка лек тыў, як ім кі ра ваць, 
на кі роў ваць, да па ма гаць раз ві вац ца лю дзям, 
ста віць мэ ту і да ся гаць яе.

Біз нес не аб мя жоў ва ец ца толь кі 
Дзяр жын скам, мае да во лі рас паў сю джа ную 
сет ку спе цы я лі за ва ных кра маў па ўсёй 
Бе ла ру сі. Сваю кра му Ве ра ні ка Ле а ні даў на 
так са ма не за кры ла.

— Гэ та маё дзе ці шча, — ка жа яна. — У мя не 
на столь кі пра фе сій ны ка лек тыў, што не 
пад вя дзе. У лю бы час ма гу з'е хаць і ве даю: 
усё бу дзе ў па рад ку.

— Жан чы не ця жэй зай мац ца біз не сам, 
чым муж чы ну, ці ўсё за ле жыць ад 
ін ды ві ду аль ных якас цяў, здоль нас цяў? — 
па ці ка ві ла ся ў Ве ра ні кі Ма ла шкі.

— Безумоўня, жан чы не да во дзіц ца ця жэй, — 
упэў не на яна. — Яна ма ці, жон ка, гас па ды ня. 

Хо чац ца на даць больш ча су біз не су і пры 
гэ тым не за быць пра сям'ю. Я жы ву ў 
пры ват ным до ме: ёсць ага род, цяп лі ца, 
са бач кі, ко ці кі. Вы ра тоў вае тое, што ў хат ніх 
спра вах да па ма га юць муж, дзе ці.

Спа чат ку Аляк сандр скеп тыч на ста віў ся да 
за ня тку жон кі (маў ляў, зай ма еш ся не чым 
незра зу ме лым). Але яна па пра сі ла: толь кі не 
пе ра шка джай. І ка лі ён уба чыў вы ні кі, па чаў 
ак тыў на да па ма гаць Ве ра ні цы ў воль ны ад 
ра бо ты час.

— А дзе ці ву чац ца ў ма ці біз не су? — 
спы та ла ў сва ёй су раз моў цы.

— Дач ка за ці ка ві ла ся, та му што яна 
дзяў чын ка і ёй вель мі бліз кі кас ме тыч ны 
на пра мак. А сын, як па тэн цы яль ны 
прад пры маль нік, пад ліч вае: які пры бы так 
пры ня се спра ва, ка лі па шы рыць сет ку 
ма га зі наў, — смя ец ца Ве ра ні ка Ле а ні даў на.

— Мно гія па чы на юць біз нес і 
пра га ра юць. А вы не ба і це ся з гэ тым 
су тык нуц ца?

— У біз не се бы ва юць і ўзлё ты, і па дзен ні. 
Ма быць, усё за ле жыць ад та го, на коль кі 
ча ла век упэў не ны ў сва іх сі лах. На прык лад, як 
у паў ся дзён ным жыц ці: ха чу па бу да ваць дом, 
вы ха ваць і вы ву чыць дзя цей, па да рож ні чаць. 

Сло вам, ча ла век ста віць пе рад са бой мэ ту 
і ідзе да яе, па ды ма ец ца на больш якас ны 
ма тэ ры яль ны ўзро вень. Так і ў біз не се. 
Ка лі ён ра зу мее, што га то вы пе ра жыць 
не прад ба ча нас ці, ка лі мае дак лад ную мэ ту, 
стро іць план дзе ян няў, то нель га пра га рэць 
ушчэнт. А не вя лі кія па дзен ні не па збеж ныя.

Як пры зна ла ся Ве ра ні ка Ма ла шка, у біз нес 
яна пай шла, най перш рэа лі за ваць ся бе, свае 
за ду мы і, бяс спрэч на, за бяс пе чыць сваю 
сям'ю. Яе вы хоў ва ла ма ма ад на, без баць кі. У 
дзя цін стве, пад лет ка вым уз рос це дзяў чын цы 
ха це ла ся і но вую су кен ку, і пры го жыя рэ чы, 
і па бы ваць за мя жой, але не да зва ля лі 
фі нан са выя маг чы мас ці.

— Ха чу, каб мае дзе ці жы лі ў да стат ку, 
па да рож ні ча лі, ме лі са мае леп шае. 
Спа чат ку мы жы лі ў Мін ску ў ква тэ ры на 40 
квад рат ных мет рах, ад чу ва лі дыс кам форт. 
Па бу да ва лі дом у Дзяр жын ску. Ця пер 
імк нём ся яго ўлад ка ваць, зра біць узор ным 
з усіх ба коў. Грэх нам з му жам скар дзіц ца 
на жыц цё: на ра дзі лі дзя цей, зай ме лі дом, 
па са дзі лі дрэ вы. Зда ва ла ся б, асноў ную 
мі сію вы ка на лі. Але праз два га ды да чцэ 
па сту паць, трэ ба даць ёй доб рую аду ка цыю. 
А, зна чыць, не аб ход на пра ца ваць на 
перс пек ты ву, раз ві ваць біз нес.

— Ад на, дру гая, трэ цяя пры ступ кі... і 
так да бяс кон цас ці? А як жа ад па чы нак, 
куль тур нае са ма ўдас ка на лен не?

— Мы хо дзім у кі но, тэ ат ры, на вед ва ем 
роз ныя ме ра пры ем ствы. Два ра зы на год 
ез дзім у ад па чы нак. Мож на ска заць, аб' еха лі 
ўсю Бе ла русь, шмат якія кра і ны Еў ро пы і Азіі.

Да дам, што мая ге ра і ня кла по ціц ца не толь кі 
пра сва іх дзя цей.

— Яна да па ма гае сі ро там, вы ха ван цам 
са цы яль ных пры тул каў, з ма ла за бяс пе ча ных 
і не ўлад ка ва ных сем' яў, дзі ця чых 
да моў. Удзель ні чае ў кам па ні ях, ак цы ях, 
ме ра пры ем ствах, што ла дзіць тэ ры та ры яль ны 
цэнтр са цы яль на га аб слу гоў ван ня 
на сель ніц тва. Пад трым лі ваць тых, хто 
мае ў гэ тым па трэ бу, мож на ска заць, у 
кры ві Ве ра ні кі, — рас ка за ла стар шы ня 
Дзяр жын скай ра ён най ар га ні за цыі 
Бе ла рус кага са юза жан чын Тац ця на 
КУ ЖА ЛЕ ВІЧ.

Удзел у гэ тай ар га ні за цыі для Ве ра ні кі 
Ма ла шкі зна чыць шмат. «Гэ та па ста ян ныя 
зно сі ны з па спя хо вы мі жан чы на мі: ма ці, 
гра мад скі мі ак ты віс та мі, кі раў ні ка мі 
прад пры ем стваў, прад пры маль ні ка мі. 
Кож ная з іх мае ў сва ім кі рун ку дзей нас ці, 
так бы мо віць, знач ны стаж. Я ву чу ся ў іх 
жыц цё ва му во пы ту і жа но чай муд рас ці, 
ак тыў нас ці, ра зу мен ню, ку ды і з кім іс ці 
да лей», — сцвяр джае мая су раз моў ца.

І яшчэ штрых: у ра ён ным кон кур се ў 
на мі на цыі «За па спя хо вы дэ бют у біз не се» 
пе ра маг ла Ве ра ні ка Ма ла шка. На пе ра дзе — 
па ка рыць воб ласць, кра і ну. І гэ та цал кам 
пад сі лу энер гіч най жан чы не з бла кіт ны мі 
іск рыс ты мі ва чы ма.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. lazovskaya@zviazda.by
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Ня даў на мі ністр эка но мі кі Бе ла ру сі 
Ула дзі мір Зі ноў скі за явіў, 
што ру ха вік пра грэ су бу ду чай пя ці год кі — 
хут кае раз віц цё ма лых і ся рэд ніх 
прад пры ем стваў. Ужо сён ня гэ ты сек тар 
ады гры вае важ ную ро лю ў эка но мі цы 
кра і ны. У аб' ёме ВУП до ля ма ло га 
і ся рэд ня га біз не су зай мае 25%, 
пры гэ тым яшчэ дзе сяць га доў та му яна 
скла да ла толь кі 16%. Да сяг нуць па доб на га 
пра грэ су, у якім ма юць вы га ды і біз нес, і 
дзяр жа ва, маг чы ма толь кі 
ў вы пад ку кан са лі да цыі на ма ган няў.

Спрас ці лі жыц цё
Дзяр жа ва ро біць стаў ку на ма лы і ся рэд ні біз нес. 
Сён ня, ня гле дзя чы на ўсе праб ле мы ў су свет най 
эка но мі цы, гэ ты сек тар не губ ляе сва іх па зі цый. 
Та кое ўстой лі вае ста но ві шча прад стаў ні кі біз не су 
маг лі за няць у вы ні ку су мес най пра цы з дзяр жа вай. 
Па сло вах на мес ні ка ды рэк та ра дэ парт амен та 
па прад пры маль ніц тве Пят ра АРУ ШАНЬ ЯН ЦА, 
дзя ку ю чы Ды рэк ты ве №4 «Аб раз віц ці 
прад пры маль ніц кай іні цы я ты вы і сты му ля ван ні 
дзе ла вой ак тыў нас ці», за апош нія пяць га доў 
пры ня ты 193 за ка на даў чыя ак ты, якія лі бе ра лі за ва лі 
і ўдас ка на лі лі прад пры маль ніц кую дзей насць.

«Па зі тыў ныя зме ны за кра ну лі роз ныя пы тан ні 
спра шчэн ня і рэ гу ля ван ня цэ на ўтва рэн ня, 
кант роль на-на гляд най дзей нас ці. Ска ро ча на амаль 
удвая коль касць ад мі ніст ра цый ных пра цэ дур, а тыя, 
што за ста лі ся, — уні фі ка ва лі і спрас ці лі. У га лі не 
лі цэн за ван ня пе ры яд пад рых тоў кі да ку мен та цыі 
ска ра ціў ся з 25 да 12 дзён. А, як мы ве да ем, час 
каш туе гро шай, і мы ро бім так, каб біз нес не 
пра стой ваў у ча кан ні», — ад зна чыў Пётр Ару шань янц.

За апош нія пяць га доў ад бы лі ся гла баль ныя зме ны 
па ўсіх на прам ках. Ужо ця пер Мі ніс тэр ства эка но мі кі 
вы сту пі ла з іні цы я ты вай аб наў лен ня па ла жэн няў 
Ды рэк ты вы №4. Да ку мент яшчэ пад час сва ёй 
пад рых тоў кі шы ро ка аб мяр коў ваў ся з дзе ла вой 
су поль нас цю, прад стаў ні кі якой уно сі лі свае ка рэк ты вы.

«На прык лад, сён ня ёсць праб ле ма вы ку пу 
аран да та ра мі дзяр жаў най ма ё мас ці, у якую яны доў гі 
час ін вес ту юць свае срод кі. Іcнуе пра ві ла, згод на 
з якім прад пры маль нік мае пры яры тэт нае пра ва 
вы ку пу дзяр жаў най ўлас нас ці, ка лі ён аран дуе яе 
звыш трох га доў. А за раз мы хо чам пра ду гле дзець 
кры тэ рыі, пры ад па вед нас ці якім яму не ў пра ве 
ад мо віць у вы ку пе ма ё мас ці», — удак лад ніў на мес нік 
ды рэк та ра.

У кра і не так са ма спрас ці лі ся мно гія пра цэ дур ныя 
пы тан ні, якія сён ня мож на вы ра шаць у элект рон ным 
вы гля дзе і эка но міць на гэ тым час. Ап ты мі за ва лі і 
па дат ка аб кла дан не. Па сло вах Пят ра Ару шань ян ца, 
за раз дзей ні чае ма ра то рый на змя нен не 
пад атко вых ста вак і ўвя дзен не но вых па дат каў, 
а ад мі ніст ра ван не дзя ку ю чы дэ парт амен ту па 
прад пры маль ніц тве мак сі маль на спра шча ец ца і 
пе ра хо дзіць у элект рон ную фор му.

Прад пры маль ні кі 
пай шлі ў глы бін ку
За апош нія пяць га доў біз нес-клі мат па ляп шаў ся не 
толь кі ў буй ных га ра дах, але і на пе ры фе рыі кра і ны. 
Асноў ным кро кам тут ста ла вы дан не Дэ крэ та №6 
«Аб сты му ля ван ні прад пры маль ніц кай дзей нас ці на 
тэ ры то рыі ся рэд ніх, ма лых га рад скіх па се лі шчаў, 
сель скай мяс цо вас ці».

«Пры мя нен не гэ та га да ку мен та ме ла ад чу валь ны 
эфект. За 2,5 го да коль касць суб' ек таў гас па да ран ня 

ў ма лых га ра дах вы рас ла на 38%. Для па раў на ння: 
у буй ных га ра дах гэ та ліч ба скла ла толь кі 1,5%. 
У сель скай мяс цо вас ці ства ры лі ся ўні каль ныя 
пры ваб ныя ўмо вы. Пры чым гэ та да ты чыц ца не 
толь кі ганд лю, які сён ня хоць і ска ра ча ец ца, ад нак 
па-ра ней ша му зай мае най боль шую до лю — ка ля 
39%. Па пу ляр на сён ня вес ці біз нес ста но віц ца ў 
сек та ры пра мыс ло вай вы твор час ці», — пад крэс ліў 
Пётр Ару шань янц.

Ак ты ві за цыя дзе ла вой іні цы я ты вы ад бы ва ец ца і 
за кошт дзяр жаў ных суб сі дый. Банк раз віц ця з 
2014 го да па чаў рэа лі зоў ваць пра гра му для ма ло га і 
ся рэд ня га біз не су.

«Мы імк нём ся ад мо віц ца ад іль гот на га крэ ды та ван ня 
на ка рысць суб сі дый, якія пра ду гле джа ны Ука зам 
Прэ зі дэн та №255 «Аб не ка то рых ме рах дзяр жаў най 
пад трым кі ма ло га прад пры маль ніц тва». Шы ро ка 
пры мя ня ец ца суб сі да ван не на кам пен са цыю 
бан каў скіх пра цэн таў на кон курс най асно ве. Та кім 
чы нам не бу дуць ска жац ца ры нач ныя прын цы пы ў 
эка но мі цы кра і ны», — пад крэс ліў на мес нік ды рэк та ра 
дэ парт амен та. Асаб лі васць пра гра мы Бан ка раз віц ця 
для ма ло га і ся рэд ня га біз не су за клю ча ец ца ў тым, 
што суб сі да ван не на кі роў ва ец ца ў вы твор часць і 
но сіць доў га тэр мі но вы ха рак тар. За ўвесь пе ры яд 
іс на ван ня гэ тай пра гра мы ўжо пра фі нан са ва на 
226 ін вес ты цый ных пра ек таў. Ся рэд ні кошт та ко га 
ад на го пра ек та скла дае пры клад на 1,5 млрд руб лёў.

Бу ду чы ня за аб' яд нан ня мі
Па сло вах Пят ра Ару шань ян ца, у Бе ла ру сі ка ля 
116 ты сяч юры дыч ных асоб, суб' ек таў ма ло га 
і ся рэд ня га біз не су і 250 тыс. ін ды ві ду аль ных 
прад пры маль ні каў. Яны пра цу юць у са мых роз ных 
сфе рах дзей нас ці, ча сам шмат про філь ных. І ка жу чы 
пра тое, ка му дзяр жа ва бу дзе на да ваць больш ува гі, 
на ту раль на, мож на зга даць іна ва цый ную дзей насць.

«Най больш эфек тыў на ўза е ма дзе ян не ад бы ва ец ца 
з ты мі, хто кан са лі ду ец ца ў біз нес-су поль нас ці і 
аса цы я цыі. Але ак тыў ны мі мно гіх з біз нес ме наў 
на зваць цяж ка. Маг чы ма, гэ та яшчэ ад бы ва ец ца з-за 
за гру жа нас ці спра ва мі, маг чы ма — з-за не ра зу мен ня 
знач нас ці вя дзен ня дыя ло гу па між дзяр жа вай і 
біз не сам», — рас ка заў Пётр Ару шань янц.

Акра мя та го, ак тыў ная част ка прад пры маль ні каў, 
якія ўва хо дзяць у са ю зы і аса цы я цыі, скла дае менш 
за 5%. Вось і атрым лі ва ец ца, што з імі ад бы ва ец ца 
асноў ная пра ца. Ад нак і пры гэ тым у дэ парт амен це 
імк нуц ца раз гля даць ме на ві та тыя пы тан ні, якія 
най больш важ ныя для ўся го бе ла рус ка га біз не су.

Хто бу дзе ў лі да рах?
Па сло вах Пят ра Ару шань ян ца, ра біць пра гно зы 
на бу ду чую пя ці год ку цяж ка, ад нак раз ві вац ца 
бу дуць хут чэй тыя, хто вы раб ляе пра дук цыю з 
вя лі кай да баў ле най вар тас цю. Як пра ві ла, на 
та кіх прад пры ем ствах і кур са выя ва ган ні ва лют 
ад бі ва юц ца менш. Але на прак ты цы на ват ім вар та 
ўліч ваць шмат лі кія фак та ры. Вя дзен не біз не су 
вы зна чае стра тэ гія. Ста тыс ты ка ж па каз вае, што 
за апош няе дзе ся ці год дзе до ля ма ло га і ся рэд ня га 
біз не су па ста ян на па вя ліч ва ла ся. Што год до ля 
прад пры маль ні каў у аб' ёме ВУП узрас тае на 0,5-1%.

«У гэ тым сек та ры пра цуе ка ля тра ці ны эка на міч на 
ак тыў на га на сель ніц тва, што скла дае ка ля 1,5 млн 
ча ла век. Яны пры но сяць да 28% па дат каў у бюд жэт 
кра і ны. Сек тар ма ло га і ся рэд ня га біз не су за ста ец ца 
ад ным з най буй ней шых у до лі ВУП кра і ны», — 
вы ка заў сваю дум ку на мес нік ды рэк та ра.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. kryzhevіch@zvіazda.by
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Жан чы на і біз несЖан чы на і біз нес  ��

На ра дзі ла дзя цей, па бу да ва ла дом, 
па са дзі ла дрэ ва. Мі сія вы ка на на?

Ве ра ні ка Ма ла шка лі чыць, што ўсё яшчэ на пе ра дзе

«Ка лі ча ла век ра зу мее, 
што га то вы пе ра жыць 
не прад ба ча нас ці, ка лі мае 

дак лад ную мэ ту, стро іць план 
дзе ян няў на пе рад, то нель га 
пра га рэць ушчэнт. А не вя лі кія 
па дзен ні не па збеж ныя».
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Ак цэн тыАк цэн ты  ��

КАБ БІЗ НЕС 
НЕ ПРА СТОЙ ВАЎ У ЧА КАН НІ...
Дыя лог дзяр жа вы з прад пры маль ні ка мі: гла баль ныя зме ны па ўсіх на прам ках

Дзе ім чаць цяг ні кіДзе ім чаць цяг ні кі  ��

«НА СТУП НЫ ПРЫ ПЫ НАК... 
«ВАК ЗАЛЬ НАЯ» Якія сім ва лы 

ха вае мін скае мет ро

«ПАД ЗЕМ КА» 
Ў ЛІЧ БАХ

— Мін скае мет ро па куль мае дзве 
лі ніі з 29 стан цы я мі. У бу ду чы ні 
яно раз рас цец ца да ча ты рох 
лі ній агуль най пра цяг лас цю 77,1 
км і бу дзе мець 58 стан цый.
— Агуль ны аб' ём пе ра во зак за 
2014 склаў 318,5 млн ча ла век, 
а ся рэд ня су тач ная пе ра воз ка — 
872,7 ты ся чы па са жы раў.

СТВА РАЦЬ «ПАД ЗЕМ НЫ ГО РАД» У МІН СКУ НЕ БУ ДУЦЬ
— Ка вяр няў, кі на за лаў і ганд лё вых цэнт раў у мет ро не пра ду гле джа на, — 
рас ка заў «Звяз дзе» на чаль нік Ды рэк цыі па бу даў ніц тве Мінск ага 
мет ра па лі тэ на Па вел ЦА РУН. — Ёсць мі ні маль ны пе ра лік аб' ек таў 
спа да рож на га аб слу гоў ван ня па са жы раў — гэ та ап тэ ка, не вя лі кія пунк ты 
хар ча ван ня, Бел са юз друк, сан ву зел. Яны аба вяз ко ва бу дуць на кож най 
стан цыі. Так са ма пра ду гле джа ны асоб ныя мес цы для раз мя шчэн ня рэ кла мы. 
Усё ж мет ро — гэ та, у пер шую чар гу, транс парт, тут ня ма вя лі кіх пло шчаў 
для бу даў ніц тва. Ды і бу да ваць пад зям лёй знач на да ра жэй, чым на зям лі, а 
пе рад на мі ця пер ста іць за да ча ап ты мі за цыі і эка но міі. На мой по гляд, знач на 
пры ем ней ся дзець у ка вяр ні ля акна, чым пад зям лёй.
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